

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELÉLŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A szolnoki perhez

Mi történt volna, ha negyvenegy évvel ezelőtt a tiszaszéplői perben a kivallatást alkalmazták volna? Pedig Scharf Mór, az egyik tanu a saját szemével látta egy fiatal leánynak, valószínűleg Solymosi Eszternek megölését. Legalább így vallott, amíg nem hivatalos tanuak nyilvánították. Volt azonban más terhelő adat is a kéjgyilkosság megtörténte felől. A bíróság mégis felmentő ítéletet hozott. Nem állítjuk, hogy pusztán politikai megfontolás alapján, de azt már biztosan állítjuk, hogy azért, mivel a gyanúsított egyénekre megcáfolatlan tényadatokkal a bűnösséget rábizonyítani nem lehetett. A bíró e perben szubjektív, csaknem meggyőződésig érlelődő hiedelmeit elnyomta.

Mi történt most a szolnoki perben? Gyanuba fogtak néhány fiatal gazdaleányt bombamerénylet elkövetéséért. Szem- vagy fültanu azonban nincs, beismerő vallomás ép oly kevés. De beigazolódt, hogy a legényekkel szemben kivallatást alkalmaztak. Ez utóbbit nemcsak állja a mai büntető perrendtartás, hanem a kizsákkal kivett vallomást semminek is bélyegzi. Mit cselekedhetett volna tehát a bíró? Akasztófára juttassa a gyanús? Nem. Neki igazságosító tiszteben más kötelessége nem lehetett, minthogy tárgyi és teljesre jutó bizonyítékok hiányában felmentő ítéletet hozzon, ha mindjárt szubjektív gyanu férdőzött volna az ő lelkéhez is. Mert feltétlen bizonyosság nélkül senkit sem szabad hóhérekre juttatni. Mert megeshetnék, hogy a kivégzés után egy másik és pedig a valódi tettesnek jönnek a nyomára.

Egyszerű, alapvető igazságok ezek. Szomorú, ha a világnézeti furor célatos lármájával el akarja homályosítani, de még szomorubb, ha felelős tényezők a bírói lelkiismeret megnyilatkozásában visszaélést látnak. A vád az, hogy a szolnoki bírók a hivatalos rendőri adatokat nem respektálták. Tény. De hát azok minden esetben és feltétlenül respektálandók-e? Még akkor is, ha nyilvánvaló, hogy a hivatalos hatalommal visszaéltek? Nem hiszünk. Hiszen ily rendszer mellett a bíróság valamelyes hermandad nyomorék függvényévé korcsosodnék, bírói függetlenségéről, lelkiismeretéről beszélni sem lehetne s visszatérne a rothadó Róma szörnyű joggyakorlata, melyben Facitus szerint *praetemptata crimina*, azaz előre kiosztott bűnpercek folytattattak le.

Megengedjük azonban, hogy a bíró is tévedhet. Amde e tévedés korrektúrája nem az, hogy a bíró bűntessük, megkössük, megdobáljuk vagy megfélemlítsük, hanem az, hogy ítéletét magasabb bíróságok ismételt megfontolása alá bocsássuk. Erre való a felelősségi székek és a

fellebbezés előirt gyakorlata. Mi jelen esetben a szolnoki per minden politikai vonatkozásból kiemelve szemléljük s a legmélyebb aggodalom

töltés el lelkünket, ha vezető államférfiaink nem így szemlélnék s muló kivanalmaknak örökérvényű, sarkalatos elveket áldoznának fel.

Bezárult a Népszövetség ülészaka Semmi sem történt a kisebbségek védelme érdekében

Genfből jelentik: A Nemzetek Szövetsége ötödik ülészakanak közgyűlése, amely szeptember elején kezdődött

október 2 án este bezárult.

A közgyűlés utolsó ülésén aláírás végett előterjesztették a szankciós és döntő bíraskodási jegyzőkönyveket, amelyeket *tíz állam már alá is írt.*

Megállapítható azonban, hogy a Népszövetség a kétes értékű döntő-bíraskodási jegyzőkönyvek elkészí-

tésén kívül semmiféle érdemleges munkát nem végzett. Annak ellenére, hogy 29 ülésen tanácskoztak

semmit se lettek egyik igen fontos kérdésben: a kisebbségek védelme érdekében.

Ezzel szemben eredménynek könyvelik el azt, hogy a Népszövetség 74 tag állama mellé 75-iknek felvették az egy félvármegyei San-Damingó köztársaságot. A közgyűlés *Motta* elnök nagyobb beszéddel zárta be.

A paraszt internacionáléhoz csatlakoznak a ruszin autonomisták

Prága, október 2. A *Tribuna* jelentése szerint *Kurtyák* János Ruszin ellenzéki agrárpárti képviselő több beregmegei népgyűlésen bejelentette, hogy pártjával *Radics* mellé áll, mert a ruszin auton-

miát csak a nemzetközi paraszt mozgalomba való bekapcsolódás hozhatja meg. Kurtyák legközelebb állítólag Moszkvába utazik, hogy érintkezést keresen a szovjet paraszt internacionáléval.

Anglia kormányválság előtt áll

Macdonald megbukik az orosz szerződés miatt

London, október 2. A *Daily News* parlament tudósítója a következőket jelenti:

Asquith bejelentette azt a szándékát, hogy az orosz szerződés elutasítását fogja javasolni. Minthogy a konzervatívok biztosan támogatni fogják a liberálisok támadását,

a szerződés halálra van ítélve.

*Macdonald*nak Derbyben szombatn tett kijelentései folytán az orosz szerződés elutasítását közvetlenül követően új választásokat várnak.

A válság azonban még korábban is bekövetkezhet. A konzervatívok bizalmatlansági indítványt nyújtottak be, amelynek vitája szerdán lesz.

A liberálisok már szerdán este hajlandók voltak a konzervatívok támogatására,

lehetőségek tehát, hogy a kormány már a jövő héten vereséget szenved. Politikai körökben az a felfogás, hogy a kormány helyzete lehetetlenné vált.

Az oláh kormány Erdélyben szétdarabolhatja a magyar többségű megyéket

Abszolút oláh többségű vármegyét akarnak csinálni Csik-, Udvarhely- és Háromszék vármegyéből.

Kolozsvárról jelentik: A bukaresti kormány olyan intézkedéseket tesz, amelyek a magyarság körében mindenütt a legnagyobb megdöbbenést váltják ki. A tömegesen együtt élő magyar kisebbségek szétszakítása egyik legfontosabb törekvése a kormánynak és ezt a tervet a közgazdasági reform megvalósítása nagyban elősegíti. Elsősorban a székelyföld szétdarabolásáról van szó.

A liberális kormány terve szerint, amelyet a legutóbbi határozat alapján a közel jövőben már meg is

valósítanak, az abszolút magyar többségű Csik, Háromszék és Udvarhely megyéket akként darabolják szét és szorítják új határok közé, hogy a mai magyar többség helyett valamilyen abszolút román többségű megyévé váljanak.

Eszert Csikmegyéből a gyergyói és tölgyesi járásokat leszakítva egyesítik a regáti Piatra-megyével és Gyergyószentmiklóst teszik székhelyévé. Hasonlóképpen járnak el majd Csikmegye másik felével, valamint Háromszék és Udvarhely vármegyékkel.

A kormánypárt értekezlete

Budapest, október 2. A kormány-párt az őszi ülészakan első értekezletét nem október 7-én, hanem ez eredeti tervtől eltérően, október 19-én délután 6 órakor tartja. Az értekezleten megjelenik gróf *Bethlen* István miniszterelnök a kormány tagjaival, hogy tájékoztassák a pártot a nemzetgyűlés őszi programjáról. Az értekezlet tárgysorozata egyébként annyival bővül, hogy az elnök bemutatja *Csernoch* János biboros hercegprímásnak a párthoz intézett levelét, amelyben köszönetet mond a Rómában járt képviselők sürgönyi üdvözléséért.

A pártértekezleten állítólag szóba kerül a szolnoki ítélet ügye, ezzel kapcsolatosan a belügyminiszter állásának kérdése is.

Tárgyalások a jelzáloghitel kiterjesztéséről

Budapest, okt. 2. Ma délelőtt *Bud* János tárca nélküli miniszternél a jelzáloghitel tárgyában értekezlet volt, amelyen résztvettek a gazdasági érdekképviseletek, a Házulajdonosok Országos Szövetsége, valamint a jelzáloghitellel foglalkozó intézetek vezetői.

Az értekezleten megvitatás alá került, hogy milyen intézkedéseket kellene tenni azoknak az akadályoknak elhárítására, amelyek ma a jelzáloghitel nyújtásának kiterjesztését hátráltatják. Az értekezlet behatóan megvitatja a kérdéseket és ennek eredményeképpen meg van a remény arra, hogy a közeljövőben teendő intézkedések lehetővé teszik a jelzáloghitel fokozott kiterjesztését.

Ékszertőzsde lesz Budapesten

Budapest, okt. 2. A budapesti ékszertőzsde november elején megnyílik. Az alapszabályok a belügyminiszteriumban vannak és már csak azok jóváhagyása szükséges. Az alapszabálytervezet csaknem teljesen hű másolata az áru és értéktőzsde alapszabályainak és a szokványok nagy vonásokban megegyeznek az értéktőzsde szokványaival.

Az alapszabályok elfogadása után azonnal megtartják a választásokat. A tőzsdének minden szakmabeli, iparigazolvánnyal rendelkező iparos és kereskedő tagja lehet, ha a tőzsdetanács a felvételt koncedálja. A tőzsdére a kereskedelmi miniszter is fog egy miniszteri biztost delegálni.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*
Amen.

Nagyszabású művészi templomi hangverseny

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírtuk, hogy október 5-én délután 5 órakor, a Kossuth utcai ref. templomban kettős jótékonycélú szolgáló orgonahangverseny lesz, melynek műsora a következő: 1. Gyülekezeti ének. 2. A Templomegyesületi vegyeskar éneke. 3. a) Sains-Sains: Rhapsodia. b) Chauvet: Andante Religiosó Orgonán előadja Hammerstádt János. 4. Krebs: Miatyánk. Éneklő dr. Ujfaluyné Mandy Margit. Orgonán kíséri Hammerstádt János. 5. Bibliamagyarzatot tart Uray Sándor. 6. A Templomegyesületi vegyeskar éneke. 7. Mendelssohn: Andante Hegedűn előadja Szűcs György. 8. a) Callaerts: Allegro, b) Scherzo. Orgonán előadja Hammerstádt János. 9. Gyülekezeti ének. Az orgonánnapély iránt városszerte meleg érdeklődés tapasztalható.

Jegyek a Központi Ref. Leik. Hivatalban (Kavintér 17.), Uray S. lelkész parochiáján (Széchenyi-u. 2) előre és ünnepély előtt a Kossuth-utcai templom bejáratánál kaphatók 10 000 és 5000 koronás arban.

Élet a református főgimnáziumban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A református főgimnáziumban az idén még a múlt évekénél is nagyobb számban iratkoztak be a növendékek. A beírt tanulók létszáma 738 s ebből a két első osztályra 129, az V-ikre 70 tanuló esik. Vallásfelekezetek szerint a tanulók közül református 651, róm. kath. 15, ág. ev. 19, unitárius 1, gör. kath. 1, izraelita 51. Az intézet a vallás- és közoktatásügyi minisztertől iskolai ünnepnapnak nyilvánított

október 6-át nagyobb ünnepély keretében ünnepeli meg.

E kegyeletes ünnepélyre a nagyközönséget, elsősorban a szülőket beléptidij nélkül kéri és várja az intézet. Decemberben elhunyt nagynevű és országos hírű tanára,

Mácsai Sándor emlékére

rendez nagyobb szabású, kegyeletes ünnepet. Az ő szép emlékét megörökítő iskolai alapítványra is megindult az adakozás, melyet a tanári kar egymillió koronával kezdett meg. Tanítványai között is lelkesen és széles körben folyik a gyűjtés. Nagyszámu barátai és tisztelői is kétségkívül hozzájárulnak az alapítvány növeléséhez. Adományok e célra az intézet igazgatójához küldendők.

Az ifjuság igen nagy érdeklődést mutat

a cserkészlet

iránt. 50 tanuló kérte újabb felvételt az intézet csapatába. Közülük azonban a tanári kar az eltávoztak helyébe csak 10-et vehetett fel, mert egyeni nevelés lévén, a cserkészmunka alapja, a szabályok szerint egy parancsnok vezetése alatt 48 cserkésznél több nem lehet. A többi ifjusági egyesületek is megalkultak szép számu tagokkal és meg is kezdtek működésüket u. m. az „Arany János” önképzőkör, „Ifj. Gyülekezet”, „Segítő Egyesület”, „Vöröskereszt Egyesület”, „Vegyes énekkar”, „Zenekör”, „Tornakör”, végül az „Állat- és Növényvédelmi Egyesület”.

5000 korona tiszta vas
aprhirdetés 5 lapban

Borzalmas vasuti katasztrófa a mainzi alagutban

Tizennégy a halottak száma

Berlinből jelentik: Szerdán este a Mainz közelében lévő alagutban borzalmas katasztrófa történt, amely egyike a legsúlyosabb vasuti szerencsétlenségeknek, amelyek Németországban történtek.

A katasztrófát a jelzőkészülék hiányos működése okozta, amit az idézett elő, hogy a készülék javítás alatt állott.

Az eddigi megállapítás szerint a személyvonat az alagutban vesztelő gyersvonat hátsó kocsijára ráfutott. A katasztrófát fokozta az, hogy a sebesültek az alagutban nem tudtak tájékozódni és így valósággal belerohantak a tűzbe, ahelyett, hogy

kikerülték volna. A fojtó gázok is elmergesítették a helyzetet. A legtöbb halott a felismerhetetlenségig összeégett.

Az alagutban szerdán történt vasuti baleset alkalmával súlyosan sérült egyének közül időközben 8-an meghaltak, úgy, hogy

a halottak száma 14-re emelkedett.

A mentőmunkásokat igen nehéz végezni, mert a gáztartály felrobbanása folytán az alagut füsttel és gázzal teljesen megtelt. A mentőmunkásokhoz francia hadifényezőket is vettek igénybe. A szerencsétlenség okául azt hozzák fel, hogy a Westing-hausse-fék felmondta a szolgálatot.

Radicsék nem lépnek be a szerb kormányba

Gráz, okt. 2. Lapjelentés szerint a horvát parasztpárt tárgyalásai a horvát képviselőknek a kormányba való belépésével megkötötték tekinthetők. Radics kerekén visszautasította azokat a garanciákat, amelyeket a kormány a szerb állami és nemzeti politika főbb problémái tekintetében kívánt.

Ezek a feltételek a következők voltak: A vidovdán alkotmány elismerése,

a köztársasági propaganda megszüntetése

és a többségben levő pártokkal való megegyezés kidolgozása.

A horvát parasztpárt felhatalmazta dr. Macek alelnököt, hogy a miniszterelnök előtt azt a kijelentést tegyehesse, hogy a horvát miniszterek kinevezése nehézségekbe ütközik, a párt eláll attól, hogy miniszteri tárcákat töltsenek be horvátokkal.

A horvát parasztpárt továbbra is támogatni fogja a kormányt átengedve neki a kormányzás felelősségét.

Akik 31.000 sebesült katonát szállítottak

Dézi István és Biró Antal tűzoltótisztek kitüntetésének átadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírta már a Hajdúföld, hogy a Kormányzó a napokban kelet legfelsőbb elhatározásával a debreceni tűzoltóság két kiváló tisztjének: Dézi Istvánnak és Biró Antalnak 25 éves szolgálati díszmet adományozott érdemeinek elismerésül.

Dézi István 33 éve szolgál már mint tűzoltó s ezt az időt eleitől végéig a debreceni tűzoltóság kötelékében töltötte el. Biró Antal tűzoltótiszt pedig 27 esztendő töltött megszaktatás nélkül a debreceni tűzoltóság szolgálatában.

Ez idő alatt

mindketten kiváló és példaadó munkát teljesítettek.

Nekik köszönhető, hogy Szikszay Gyula tűzoltó főparancsnok halála után, illetőleg a két forradalom alatt nem züllött szét a tűzoltóság. Eredmeik elismerésül Birót és Dézist a városi tanács tűzoltó tiszteknek nevezte ki.

Biró Antal 33 évi működése alatt három ízben is kitünt hősies, halált megvető bátorságával s három ízben élete kockázatásával három ember életét mentette meg. Ezenkívül nem érdekteien feljegyezni, hogy Dézi István és Biró Antal

a világháború idején 31 000 sebesült katonát szállítással vettek részt.

A díszermeket csütörtökön délelőtt ünnepélyes keretek között adták át a két kiváló tűzoltó tisztnek. Az ünnepségen jelen volt Magoss György polgármester, Zöld József, Vass Karoly tanácsnokok, Ary Lajos főszámvéző, Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok és a Máv. gépjávitó műhely tűzoltósága részéről Erdélyi parancsnok.

A tűzoltóság és mentő legénység délelőtt egy órakor a tűzoltó laktanya udvarán állott fel a szerekekkel. A városi tanács tagjainak megérkezése után Magoss György polgármester intézte beszédet a két kitüntetett tűzoltó tiszthez, majd

a mellükre tűzte a kitüntetést.

Utána a tűzoltó főparancsnok, Roncsik Jenő, mondott lendületes beszédet, amelyre a kitüntetettek nevében Biró Antal válaszolt meghatott szavakkal.

A lelkes, meleg ünnepség befejezésekor a tűzoltóság és a mentők díszmenetben vonultak el a kitüntetett tűzoltó tisztek és a városi tanács jelenlévő tagjai előtt.

Telefonösszeköttetés Debrecen és Csehország között

Budapest, okt. 2. MTI. jelenti: A kereskedelemügyi miniszter rendelkezést adott ki, amely szerint október hó 1-től kezdve új magyar-cseh távbeszélő viszonylatok nyílnak meg. Az új viszonylatok a következők:

Debrecen—Fryvaldov (2.00—1.00)
Debrecen—Graefenberg (2.00—1.00),
Kaposvár—Fryvaldov (1.75—0.85),
Kaposvár—Graefenberg (1.75—0.85),
Miskolc—Fryvaldov (1.75—0.85),
Miskolc—Graefenberg (1.75—0.85),
Szeged—Fryvaldov (2.00—1.00),
Szeged—Graefenberg (2.00—1.00).

A zárjelbe tett számok közül az első a beszélgetési díjat, a másik pedig a beszélgetési meghívás díját tünteti fel aranyfrankban.

Játéktér a Nagyerdőn

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni iskolák igazgatóságai már régebben kérték a városi tanácsot, hogy a Nagyerdőn egy játéktér létesítésére adjon engedélyt.

Az ügyel a csütörtöki tanácsülés foglalkozott, amikor is a tanács a játéktér felállításának szükséges voltát hangsúlyozta, azonban úgy döntött, hogy ebben az évben még nem foglalkozik érdemileg ezzel a kérdéssel, mert a megvalósításra már ugy sincs elég idő.

Általában a játéktér helyére vonatkozólag az a felfogás alakult ki a tanácsban, hogy ezt a Polgári lövőde mögött kell felállítani, azonban ezt csak a katonai állóvölde kihelyezése révén lehet megvalósítani, mert a állóvölde közelsége veszélyes a játéktérrel foglalatokodó iskolás gyerekekre nézve.

Felakasztotta magát egy kereskedő az erdőben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán délután a Nagyerdő egyik elhagyott helyén, az egyetemi klinikák közelében egy akasztott ember holttestére találtak a járőrelők. Megállapították, hogy az illető Adler Sándor Piac-utca 9. szám alatti kereskedő, aki Komádiból költözött Debrecenbe. A zsebébe 200 ezer korona készpénzt találtak. Adler mikor hazulról eltávozott, magával vitt egy zsinegot s avval akasztotta fel magát az egyik akacfa kihajló ágára, körülbelül két méter magasságban. Adler holtteste körülbelül 24 óráig függött a fan, közben az eső is alaposan megáztatta. Semmi olyan írást nem hagyott hátra, amelyből következtetni lehetne öngyilkosságának indítókára. Állítólag súlyos ideg bvia volt.

Uj üzlet! | **ROTH IMRE** | Uj üzlet!
Csa.ó-u 37. | **DIVATÁRUHÁZÁBAN** | Burgondia sarok

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, zefir, női, férfi és gyermek harisnya és rövidaru szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be.

Uj üzlet! | Tisztviselőknek árengedmény | Uj üzlet!

MENADO
(Arany Jáva) a kávék királya

Kapható
Kontsek Géza
K. Rt. Debrecen.

Meghalt az Erzsébetvárosi Kör elleni bombamerénylet egyik gyanúsítottja

Chriaszty István tüdővészben pusztult el

Budapestről jelentik: Chriaszty István, az Erzsébetvárosi kör elleni bombamerénylet egyik vádlottja ma, csütörtökön hajnalban meghalt. Szülei kívánságára az ügyészség tegnap a nagybeteg rabot

elengedte a rabkórházból.

Chriaszty Istvánt szülei hordágyon szállították haza Ferenc-köruti lakásukra. Chriaszty István csak egészen rövid ideig élvezhette a visszanyert szabadságot, mert délután láza nagyon magasra emelkedte

és az orvosok kijelentették, hogy csak néhány óráig élhet még. A hajnali órákban azután

Chriaszty István meghalt.

Chriaszty István mindössze 24 évet élt. Tüdőbaját a kórházban szerzte. A véletlen különös játéka, hogy Herczeg József portás, Chriaszty állítólagos büntársa, alig két héttel ezelőtt halt meg ugyancsak tüdőbajban a rabkórházban és Chriaszty István is követte a halálba vádlottságát.

Egy nő megtámadta a sintérségédet mert elfogta a kutyáját

(A Hajdúföld tudósítójától.) Izgalmas jelenetek színhelye volt tegnap délelőtt a József kir. herceg-utca. Mihálovics Erzsébet 26 éves bejárónő, Baross utcai lakos délelőtt a József kir. herceg-utcán vezette a kutyáját s azt szabadon engedte. Eppen arra haladt kocsijával Kövér Sándor gyepmesteri sintérségéd, aki kötelességéhez híven

elakarta fogni a szabadon kóborgó kutyát.

Amint a hurkot a kutya nyakába

helyezte, Mihálovics Erzsébet feléje szaladt: *A kutyát pedig el ne merje vinni, — kiáltozta — majd nekiron-*

tott a sintérségédnek, ütlegelni kezdte, ellépte az ingét, ruháját

s mindenáron megakart akadályozni a kutya elfogatását. Csak nagynehezen sikerült a rendőrnek megfékezni a harcias nőt, aki ellen most megindul a büntetőeljárás. Az elfogott kutya pedig a sintértelepen várja sorsának eldőlését.

Kiakarta irtani az összes debreceni urakat és a városi előljáróságot egy csapókerti korcsmáros

„Még a burzsujcsecsemők is lógni fognak“

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utóbbi időkben mind vakmerőbb szocialista-kommunista vörös agitáció folyik Debrecenbe, különösen a külsőségeken; lelketlen zsidó, kommunista agitátorok

lékeveszetteknél bujlogatják az egyszerűbb népet.

Különösen a korcsma helyiségekben, barátságos összejövetelek, borozgatás közben hintik el a vörös maszlagot, miközben leitatják, megvendégelik a jámbor „proletárt“.

A rendőrség most egy veszedelmes kommunistát fogott el Nadasdi Lajos Csapókert, Jánosi-utcai korcsmáros személyében. Nadasdi exponált szo-

repet vitt a proletárdiktatura alatt is erőszakos kommunizálásért el is ítélte a bíróság. Nadasdi a korcsmaiban olyan kijelentéseket tett egyszerűbb emberek előtt:

— *Nemsokára itt lesz újra a vörös világ; — akkor az összes debreceni urakat, a városi vezetőket, előljáróságot kiirtjuk. Még a burzsuj csecsemőket is kiirtom sajátkezűleg.*

A véres kijelentések még az edzetszivű vörös olviársak egyikét is megrázkóztatták

s jelentést tett a rendőrségen.

Nadasdit őrizetbe vették s át kísérték a kir. ügyészség fogházába. Az eljárás megindult ellene.

ATROCITÁSOK

Riport a toronyórán, avagy „Ami még nem történt meg“. Egyik liberális szöcskőnk magasröptű riportere csütörtökön reggel kétéhszoros riportban kürtölte szét, hogy a debreceni csanaktorony világitó órájáról ismeretlen tettes lelopta az egyik mutatót. A hajmeresztő történet legérdekesebbik része, hogy a szóbanforgó mutató igen jól őrzi magát s pontosan mutatja most is az időt. A hír elolvasásakor rajtunk is végigfutott a hideg és háborzongva gondoltunk a szeszélyes tolvajra, aki a torony csupasz falán felmászott a toronyóraig és lelopta a kismutatót. Halálstennek kiderült, hogy a lopás nem mászás, csak légből-kapás útján követett el. Ez is úgy történt, hogy a szerkesztőség éjfélkor vette észre a mutató eltűnését, amikor a kismutató nem látszik a nagymutatótól. Az sem lehetetlen, hogy a redakció riporteri kara kétszer józabban volt a keletnél és így a két mutatót is egynek látta.

Revolverrel rálőtt a csendőrökre

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön bekisérték a debreceni kir. ügyészség fogházába Papu Imre álmosdi legényt. Papu Álmosdon a Markovics-féle korcsmaiban nagy mulatságot csapott s italos állapotban mindenki belekötött, vandálizálni kezdett. A falubeliek ijedten tértek ki előle, kerülni akarták az összejövetelt, míg többen a csendőrséget hívták segítségül. A csendőrök rövidesen a helyszínre érkeztek és felszólították a legényt, hogy csendesen viselkedjék, hagyja abba a köztűködést. Papu azonban nem engedelmeskedett a csendőröknek, a sötétben dulakodni kezdett velük, majd futásnak eredt s futás közben több revolverlövést lőtt a csendőrökre.

Pusztá szerencse, hogy a lövések nem találtak. A garázda legényt a csendőrök rövidesen elfogták, bekisérték Debrecenbe. Előzetes letartóztatásba helyezték, a büntetőeljárás folyamatban van ellene.

Megindult a támadás Peking ellen

Sang-Hai, okt. 2. (Havas.) Mukdenből érkező jelentés szerint Csang-Cso-Lin csapatai reggel

megkezdtek a támadást Peking ellen.

A támadás első célpontja Sang-Hai Ruap, amely a tengertől néhány kilométerre, Mandzsuria határán fekszik.

London, október 2. A Reuter-ügynökség jelenti Sang-Haitól: Lo-Tion városa lángokban áll. A várost állítólag a kiangcsui tartományból való ügyesek gyújtották fel. A cse-kiangi kormány az idegen hatóságokat és telepeket figyelmeztette, hogy tegyék meg a szükséges óvintézkedéseket.

Jacopo di Palma ügy debreceni kiadásban

Egy debreceni állatorvosnál olasz frontról került képek után nyomozott a rendőrség

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes a nagyközönség előtt az a bonyodalom, amely a querói

Jacopo di Palma kép elhurcolása körül

keletkezett. A világháború alkalmával az olasz harctéren járt katonák magukkal hozták a rombadőlt querói templom értékes festményét, amely azután a fővárosi Kovács ügyvéd kezén közre került. Az olasz kormány most visszakövetelte a képet, de Kovács, aki időközbe Hollandiába szállította a képet — nem akarta azt visszaadni, csak hosszas tárgyalások után.

Most a Jacopo di Palma képhez hasonló ügyben nyomozott a debre-

ceni rendőrség. Ugyanis a rendőrséghez

névtelen feljelentés érkezett,

hogy egy közismert debreceni állatorvosnak, aki jelenleg igazgatói állást tölt be — több értékes, rendkívül művészi beccsel bíró festményei vannak. A feljelentés szerint a festményeket a világháború alatt

az olasz frontról hozták el

s így kerültek az állatorvos tulajdonába. A festmények között több rendkívül értékes is van.

A rendőrség a feljelentés alapján bevezette a nyomozást s kiderült, hogy az állatorvos birtokában több festmény van, de azok teljesen jogos uton jutottak a birtokába.

Elloptak egy husz millió korona értékű nyakláncot

Keresik a tettest - Jutalom a nyomravezetőnek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vakmerő lopás ügyében indította meg most a nyomozást a debreceni állami rendőrség. Balczér György főreáliskolai tanár, Varga-utcai lakos felesége, Balczér Györgyné bádoki Soós Matild, bádoki Soós Károly altábornagy huga jelentést tett a rendőrségen, hogy husz millió koronát érő értékes arany nyakláncát ismeretlen tettes ellopta. A nyaklánc rendkívül

régi, erdélyi művészi ötvös-munka

s igen nagy értéket képvisel. A rendőrség széleskörű nyomozást indított, azonban

eddig még nem koronázta siker fáradozását.

A károsult 500 ezer korona jutalmat tűzött ki a nyomravezetőnek.

Lengyel diákok jönnek Debrecenbe

A krakkói egyetem hallgatóinak magyarországi tanulmányutja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni tudományegyetem földrajz-professzora dr. Millecker Rezső értesítést kapott dr. Kogutovics Károly szegedi egyetemi tanártól, hogy a krakkói egyetem 34 lengyel diákja Saviczky Lubomir professzor vezetésével október 10-én Debrecen s különösen az egyetem megtekintésére

Debrecenbe fog érkezni.

A tanulmányút vezetésében Saviczky professzoron kívül Happel ezredes, a krakkói egyetem magyar rektora is résztvesz.

A lengyel diákok három napi debreceni tartózkodásának részletes programja a következő:

10 én délben ünnepélyes fogadtatás az állomásnál,

hol az egyetem rektora, a város képviselője és az ifjuság küldöttsége fogják őket üdvözölni.

Tizedikén este az egyetemi menzán vacsora és díszborezés lesz, amelyet a debreceni egyetem rendez a vendégek tiszteletére.

Másnap a Hortobágyot tekintik meg a diákok s különösen a halastavak bemutatására fektetnek nagy

sulyt a debreceniek.

A harmadik napot az egyetem s Debrecen több más nevezettségének megtekintésére szánták a diákok.

A lengyel diákok érkezésével a csütörtöki ülésben foglalkozott a város tanácsa is s kimondta, hogy a fogadáson a tanács is megjelenik és a hortobágyi élelmészről és kalauzólásról is a tanács fog gondoskodni.

A rendezőség igen kéri a közönséget, hogy

a vendégek közül egy párat szállásra vállaljon el

s különösen vonatkozik ez a csoportban levő 14 egyetemi hallgatóra.

Debrecen városa levélben értesítette Kogutovics Károly egyetemi tanárt, hogy minden lehető el fog követni, hogy a diákok jól érezzék magukat.

Itt említjük meg, hogy kívánatos lenne, ha a diákok érkezésekor okt. 10-én délelőtt a várost fellobogóznák

Terjesszük a HAJDUFÖLDET!

HIREK

1924 október 3. (Péntek)
Prot.: Helga. Kath.: Kandid.

8 V. Ferdinánd Magyarországot osztrómállapotba helyezi és Jellasicsot teljhatalmu biztossá nevezi ki.
4 Madách Imre halála.

3 A girondisták bukása Párisban.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Zankban az idő az utolsó 24 órában zabb és enyhébb lett. A hőmérséklet fok C felé is emelkedett. Előjel: Lényegtelen hőváltozás és a téli részeken eső várható.

zművelődési könyvtár nyitva délelőtt 1-ig, délután 4-7-ig.
Csokonai-színház este fél 8 órakor: „Miska”.

Debrecen város törvényhatósági bizottság közgyűlése a városházán délelőtt 11 kezdettel.

Öngyertárak közül éjjeli szolgálatok: Megváltó, Arany Egyszaru, Magyar Korona, Nádor, Csokonai János.

vidéki előfizetőinkhez!

Elhívjuk vidéki előfizetőink figyelmét, hogy a mai számdhoz csatoltunk a befizetési lapokra, amelyeket az előfizetőink lapjához csatoltunk, ezeknek előfizetése lejárt s kérjük, hogy felhasználásával előfizetési lapjuknak sürgős beállítását.

A kiadóhivatal.

Előléptetések Debrecen városában
A Hajdúföld október 2-iki számban „Előléptetések Debrecen városában” című cikkében sajnálatos hibát észleltünk, amelyből az a hiba csuszolt be, hogy az írásban dr. Felméry Ernő polgármesteri titkár nem másodosztályú, hanem az azt tegnap megírtuk, hanem másodosztályú fogalmazóvá lépett elő.

Lányi József római katolikus püspök Debrecenben telepszik meg.
A római katolikus klérus egyik kiváló tagja, Lányi József fölszentelt püspök, akinek az érseki szék törhetetlen magyar hazafiasa miatt nem adták meg a lakási engedélyt, rövid időn belül Debrecenbe jön és itt is telepszik meg. Az ősz főpap Ferenczy Viktor érseki kerületi rendőrfőkapitány Debrecen lakásába költözik.

Aranykoronában állapították meg az Ipariskolai óraadókat
Debrecen város iparostanonciskolai ügyelőd-bizottsága a javaslatot a tanács elé, hogy az iparostanonciskolai óraadó tanárok bérért aranykoronában állapítsák meg. Még pedig a különös szakmákkal szemben az óraadókét évi 60,000 forinttal, az egyébekkel 50 aranykoronában. A számvetés átvizsgálva a kérelmet, a tanács a 10-10 aranykoronával állapította meg az óraadókat. A városi tanács elnöki ülésében a számvetésről a tanács elnökének ajánlott összegeket fogadta el.

Az itélőtábla leállította Mónus Ernő büntetését.
A debreceni kir. itélőtábla dr. Mihály Miklós kuriai bíró elnöklété alatt az itélőtörökön foglalkozott Mónus Ernő, a városházán magántisztviselő büntetését a postakincstár kárára elkövetett csalás miatt a törvényszék két évi fegyházra ítélte. Az itélőtábla Mónus büntetését egy évi börtönrre szállította le s azonnal szabadlábra helyezte.

A Pázmány egyetem jogi karának dékánja.
A kultuszminiszter a Budapesti Pázmány Péter tudományegyetemen dr. Illés József egyetemi tanárúval rendes tanárnak az 1924/25. tanévi tartamára a jog és államtudományi kar dékánjává történt megválasztását jóváhagyólag tudomásul vette és őt ebben a tisztségében megerősítette.

Két malac elgázolása körül.
A közelmúltban történt, hogy egy Nyiregyháza haladó autó Ujfehértón elgázolta Bige György két 7 hónapos malacát. Az autó, amely Bp-22-234. számot viselt, rendkívül gyorsan haladt. Az újfehértói csendőrség megkeresésére a debreceni rendőrség megállapította, hogy az autó a borsodmegyei nagycsécsi uradalomé. Az eljárás a tulajdonos ellen megindult. Éppen itt van az ideje, hogy a meg nem engedett sebességgel haladó s különösen a vidéken sok kárt okozó autókat erőltetve megrendszabályozzák.

Az oláhok múzeumba helyezték az aradi vértanúk szobrai.
Aradról jelentik: Az oláh belügyminiszter rendelkezéssel ráírta Arad város tanácsára, hogy Kossuth Lajos és a 13 vértanu bedeszakozott szobrai haladéktalanul bontassa le és helyezze el őket ideiglenesen a múzeumban.

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete
hétfőn délután 6 órakor az egyesület Péterfia-utca 26. szám alatti helyiségében választmányi ülést tart. Az elnökség kéri a tagokat, hogy pontosan jelenjenek meg.

Hazaszállítanak husz magyar hősi halottat.
Az olasz kormányval létrejött egyezmény alapján legközelebb 20 magyar hősi halott földi maradványait haza fogják szállítani. A koporsók október 20-25 között fognak a magyar határra érkezni. Ugy a határon, mint Budapestben ünnepélyes fogadást rendeznek.

Csapig fog közlekedni a debreceni gyorsvonat.
Budapestről jelentik: A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint a csapi Tisza hídát október 6-án a közforgalomnak átadják. A budapesti keleti pályaudvarról 17.30-kor induló, illetőleg ide 21.45-kor érkező debreceni gyorsvonatok közvetlen folytatást nyernek Csapig, illetőleg onnan visszafelé. Csapon azután kedvező csatlakozásokat létesítenek Kassa, Ungvár és Munkács felé.

Halálozás.
Darányi Béla ny. államtitkár a Lipóttrend lovagja stb. Pestvármegyei törvényhatósági bizottságának tagja és a Pestvármegyei Gazdasági Egyesület alelnöke stb. 74 éves korában elhunyt. Az elhunytban Darányi Ignác v. b. t. t. volt földművelésügyi miniszter fivéré, dr. Darányi Kálmán Győr főispánja és dr. Darányi Gyula egyetemi magántanár édesapjukat gyászolják.

Tural Cipőgyár R.T.
értesíti Debrecen város és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy debreceni fióküzletünk vezetésével Kalmár Adolf urat, vállalatunk egyik legregebben működő tagját bíztuk meg, ki a n. é. közönséget a legteljesebb megelégedésre fogja kiszolgálni.

Újra egy déli betörés.
A déli betörők tegnap újra dolgoztak. A Mihály-féle papirkereskedésben történt betörés után most Belényesi Sándor Hatvan utca 17. szám alatt levő órasüzletét látogatták meg a déli üzletzáráskor. Az álkulcsos betörő a lehuzott, de be nem zárt redőny felhuzása után álkulccsal behatolt az üzletbe s onnan több férfi és női ezüsttárat, ébressző órát, arany fülbevalókat vitt el. A nyomozás erősen folyik. Ez már rövid idő alatt a hatodik betörés, amelyeket déli üzletzáráskor követtek el. A kereskedők jól teszik, ha fokozott elővigyázatossággal és óvatossággal járnak el, mert az ő könnyelműségük csak elősegíti a betörők munkáját.

Az autómobilok „elbűvölik” a vámfizetést.
A gépjárművek, autómobilok, motorkerékpárok a vámsorompónál igen gyakran vámfizetés nélkül haladnak el és különböző módon igyekeznek megakadályozni azt is, hogy a rendszám megfigyelhető legyen. A városi tanács ennek a visszaélésnek a megakadályozása végett elrendelte, hogy gépjárművek előtt a sorompó zárassék el s hogy ezeket csak a vámfizetése után bocsássák át a vámvonalon.

„Svédországi utam”.
Farkas Győző evangélikus lelkész október 4-én, szombaton délután 6 órakor a vármegyeháza dísztermében előadást tart svédországi utjáról. Belépődíj nincs.

A Patronage-Egyesület október 5-iki matinéja.
Október hó 5-én tartja a Patronage-Egyesület matinéját az Urania-mozgó helyiségében délelőtt 11 órai kezdettel. A matiné keretében előadást tart Madary Kreybig Károly az okkultizmustól, az emberismeretről és grafológiáról. A műsor úgy van összeállítva, hogy ott mindenki szórakozást talál. Jegyek az előadásra már most megválthatók Somossy László ur üzletében, (Kistemplom bazar) ugy-szintén az előadás napján reggel 9 órától kezdve az Urania-mozgó pénztárájánál. A helyárak oly mérsékelték, hogy az előadást mindenki megnézheti. Az összes bevételt a Patronage-Egyesület védelme alatt álló elhagyott árva gyermekek felruházására fordítják.

TESTEDZÉS

A fegyelmi bizottság
csütörtöki ülésén Kaiser DTE játékost két hétre, Friedl. DKASE és Darvas DTE játékost botrányokozás miatt négy hónapra tiltották el a nyilvános szerepléstől.

Az NYKISE megóvja a BUSE
ellen 4:2 arányban elvesztett bajnoki mérkőzést Weisz (BUSE) állítólagos igazolatlan szereplése miatt.

A felebbezési tanács
ma, pénteken este ülést tart.

A DMTK—BUSE
mérkőzést Lapsánszky, a TTE—TMOVE mérkőzést Sugár fővárosi bíró vezeti.

Kerületi stafétabajnokságok.
Napról-napra nagyobb érdeklődés előzi meg a vasárnapi atletikai viadalt, amely 3 órai kezdettel lesz a nagyerdői sporttelepen. Ekkor kerül előtérbe a kerületi ifjúsági és szenior stafétabajnokság és pedig 4×100, 4×400, 4×1000 méteres ifjúsági és 4×100, 4×400, 4×1500 méteres szenior stafétabajnokság. A debreceni egyesületeken kívül a NyTVE, Szolnoki MÁV és MOVE is indulnak. Lesz ezenkívül súlydobó verseny a Kereskedelmi Csarnok vándordíjért, amelyért Kirchoffer (DTE) és az egy Molnár küzdenek. Lesz kerületi pontszerző verseny is, azonkívül kerületi rekordkísérletet is jelentettek be több számban.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Péntek: Annuska. Vigjáték. C) bérlet. Szombaton: Vera Mirceva. Bemutató. dráma. Bérletszűnet.

Vasárnap délután: Huncut a lány. Operette. Mérsékelt helyárak. Vasárnap este: Marinka a táncosnő. Operette. Bérletszűnet.

Hétfőn: Bánk bán. Tragedia. Diszleadás az aradi vértanúk emlékére. A) bérlet. Kedden: Huncut a lány. Operette. Bérletszűnet.

Szerdán: Vera Mirceva. Dráma. B) bérlet. Csütörtökön: Vera Mirceva. Dráma. C) bérlet.

A tanács is jóváhagyta a színház új tagjainak szerződését.
Megírta a Hajdúföld, hogy Debrecen város színházi bizottsága jóváhagyta a színház új tagjainak szerződését. A színházi bizottság javaslattevő határozata csütörtökön került a tanács elé végleges döntés végett. A városi tanács azonosította magát

a színházi bizottság határozatával s a szerződéseket véglegesen jóváhagyta.

Zenekedvelőköri tagok jegyeiket
Zenében péntek déltől nyugta ellenében szíveskedjenek átvenni.

Értekezések és mozgósítási közlemények.
Csokonai-színház

A Csokonai-színház bérleti felkéréseinek, hogy a havonta fizetendő bérletiösszegeket még e héten befizetni szíveskedjenek.

A magyar irodalom gyöngyei közé sorolható „Annuska” Gárdonyi Géza poétikus vigjáték, mely Csapó Máriaival a címszerepben ma C) bérletben kerül megismétlésre.

Ritka fényes szerepet alakít Halasi Mariska szombaton „Vera Mirceva” dráma címszerepében.

Színlapjavítás. Vasárnap este is 7 és fél órakor kezdődik „Marinka” operette reprise.

Urania-mozgó

Péntektől Jaccuse Severin Mars Emmy Lynn játékaival 2 rész 14 felvonás egyszerre 3 óras előadásban.

Jön: Zokogó örökösök.

Vigszínház-mozgó

A világ leghatalmasabb filmalkotása Notredamai toronyőr, Hugo Viktor halhatatlan regénye 12 felvonásban 3 óras előadásban.

Jön: Megbélyegzett asszony.

Tessék kivágni, felmutatás ellenében arengedményt kap II

Elismert Legoicsóbb szőrmeárak beszerzési forrása

LIPCSEI SZŐRMEHAZ

KOHN SÁNDOR szücsmeister Debrecen, „Arany Bika” szálló épület m o z i bejáratnál.

Női szőrmebundák mértékszerint minden színben

2,500.000 Ftól

boák (rókaforma) elsőrendű munka

245.000

koronától.

Szőrme darabonkénti eladása. Női és férfi bárányszőrme bekecselt hozott szőrmeből is

kihimezve vagy anélkül készülnek. Szőrmeárak javításai és alakítása a legújabb modellek után készülnek. Szőrmevastagság lipcsei módszer szerint, bőrkikészítést vállal. Mielőtt bármily szőrme darabot vásárol érdeklődjön Lipcsei szőrmeházában.

A TŐZSDE

8 százalékos áresés a tőzsdén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A mai tőzsdén az irányzat lanyha és üzletlenség volt. Egyes cikkekben inkább csak áruajánlat volt és ezért a piácson lanyhaság lett urrá, ami a vezető értékek és az utolsó napok favorizált értékeiből indult ki. Az arlemorzsolódás a közép és kispapiroknál is megfelelően kifejezésre jutott és az átlagos

áresés kb. 8 százalékot tett ki.

Zárlat felé kissé javulás mutatkozott, azonban az árvesztések

teljesen nem térültek meg. A M. Hítel 398 ig esett vissza. Zárlatkor az irányzat lanyha és üzletlenség, a kosztipénzpiacra nem volt üzlet.

Magyar korona 0.0068^{1/2}

Zürichi zárás:

Newyork 524, London 2339, Milánó 2295, Páris 2777, Brüsszel 2545, Prága 1565, Budapest 0.0068^{1/2}, Beigrad 725, Bukarest 265, Hollandia 2/3, Varsó 102, Berlin 122, Bécs 74, Szófia 387.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaszabályokról

Dollár 76820-77330, angol font 342000-346000, hollandi forint 29650-29905, francia frank 4056-4086, svájci frank 14805-14880, cseh korona 2282-2303, lei 397-407, lira 3363-3395, dinár 1037-1056, osztrák korona 108,10-109,55 fillér, Napoleon arany - pénz.

Terménytőzsde zárlat
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 4225-4275, egvéb 420-4250, 78 kilós tiszavidéki buza 4325-4350, egvéb 4300-4325, roza 4000-4050, tak. árpa 3800-4000, sörárpa 4600-800, köles 2800-3000, zab 3300-500, tengeri 3750-800, repce 6400-6600, korpa 2250-2300.

Ferencvárosi sertésvásár
Felhajtás 1600. Árak: könnyű 26-27, közép 25-28, nehéz 27-28 ezer. A vásár csendes volt.

Friss Dupuy-féle magcsáva
kapható
Csanak József R. Rt.
Telefon 70.

Eladócsaládiház

TÓCÓSKERT, MÉHES-UTCA 17 SZ. ház 300 négyszögöl telekkel, szép termő nemes gyümölcsfákkal közbejött családi okok miatt **jutányos áron eladó**. Van rajta 2 szoba két konyhából álló cserépes épület. **Ertekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.**

Varrógépeknek részletfizetésre való eladásához ügynököket keresünk
Singer Co varrógép R. T. Debrecen, Piac-utca 79. sz.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 54	Gép és vasut 18	Győri bőr 80	Polg. Sör	—
Angol 39	Bányák és téglagy 305	Magyar acél 146	Hangyaipar	Krausz 46	
Atlantico 17	Bauxittröszt 305	Belga fém 125	Kábel	Pannonia s 17	
Bosny-agrár 45	Beosini 710	Méreg 16	Királyautó 2.5	Pemesi sz. 150	
Földhitel 208	Borsodi 69	Motorgyár 27	Óstermögöl 165	Szálloda, gy. fürdő	
Ussai 103	Lőrinczi 45	Ólom 18.5	Gummi 243	Hungária 150	
Hermes 27	Chandvir 100	Chandvir 100	Német m. 130	Royai 150	
Hungária	Csep-tégla 13.5	Vegyipar 18	Vasut forg. 147	Egész 80.	
Ágrár	Cement 44	Vagongyár 48	Interrexim 12.5	Ligetszanas 19	
Híziavon. 58	Szászvári 240	Palágyi 8	Star	Schwarzer	
Lloyd Bank 3.4	Kohó 275	Rex 3.	Telefon 93	Lukács 9.5	
Magyarhitel 408	István	Rima 116	Lurul cipő	Faipar:	
Ingatlan 195	Drasche 115	Roesemann 50	Unio színház	Mercuria 1.7	
Cseh 22	Magnesit 1300	Rotmüller 6.25	Szolnoki 4	Cserző 2	
Forgalmi 29.	M. aszfalt 54	Schlich 40.	Zagyaapálfal 13	Dharaszi 2	
Jelz. 90.	A. Kősz. 2250	Schuller 35.	Cukoripar 1700	Egy. fa 13	
Ker. hitel 30	Kerámia 36	Vendler 48	Déccukor 410	Funieryár 13	
Lezámitoló 56	Mori szén 90	Vulkán 58	Horvát 870	Guttman 835.	
Amerikai b. 3.5	Nagybát. 406	Wörner 18.	Cukoripar 1700	Házai 100	
Német 22	Salgó 5.	Textilipar	Mézógazd. 292	Honfia 9.5	
Olasz 20	Sajókondói 5.	Textil 7.	Mézóhegy. 127	Kőrösb 30.	
Közp. Jelz. 18	Ujlaki 125	Gyapjamosó 85	Számur 1700	Kronberger 14.	
Városi 6.	Unio 16.5	Szövőköte 16.5	Élelmiszer	Ligunum T. 43	
Merkur 9.	Urikányi 610	Goldberger 124	Cinnet 65	Hittelfa 18.	
Nemz. bank 25	Nyomdák	Győri textil 25.	Fiumei 150	Magy.-Am. 8	
Jestr. Hítel 149	Athenaeum 93	Juta 150	Fruktus 92	Erdő 3	
Keresk. 905	Fővárosi 7.	Karton 92	Halkeresk. 20	M. Loyd 29	
Wiener B 110	Franklin 57	Kender 160	Szalami 1300	Malomsoky 7.	
Takarékpénztárak:	Globus 31	Pamut 160	Szegedi 270	Nemzeti 350	
Belvárosi 26	Kunosi 7.	Unio textil 7.	Vegyipar	Lichtig 3	
Lipótvárosi 7	Pallasz 135	Chinoi 7.	Chinoi 7.	Dia uj 415	
Egyes.fővár. 90	Révai 1	Dania 75	Dania 75	Rézbaniai 78	
Magy. Áit. 100	Rigler 128	Diana 7.5	Spodium 114	Szilvonia 64	
Moktár 160	Fábián 6	Flóra 58	Flóra 58	Tinek 45	
Pesti hazai 2755	Gépgyár 128	Keleti 20.	Keleti 20.	Nasici 1775	
Kőbányai 10	Corvin gép 4.	Klein és Fia 4.5	Klein és Fia 4.5	Viktoria 3.6	
Biztosítók	Csáky 4.	Klotild 44	Klotild 44	Zabolai 56	
I. Magy. 5900.	Gépgyár 128	Szakra 28	Szakra 28	Zentai 1	
Fonciére 130	Fégyver 820	Wander 16.5	Wander 16.5	Erdőbirt. 1	
M-francia 55	Fémkeresk. 24.5	Szenkénégy 1	Szenkénégy 1	Közlekedési váll 1010	
Jég 1800	Flankl 115	Labor 1	Labor 1	Adria 1010	
Pannonia 1800	Ganz-D. 1775	Különfélék	Különfélék	Atlantico 56	
Pátia 70	Ganz vill. 925	Bárdi 11.	Bárdi 11.	Közúti 56	
Malmok	Kistarcsei 285	Boni 49	Boni 49	Városi 66	
Sack 45	Győrffy 55	Brasóti 265	Brasóti 265	Bur 260	
B.-miskolci 115	Hoffher 95	Corvin film 7.	Corvin film 7.	Déli vasut 52	
Concordia 31.	Kaszab 38	Dorogi 11.	Dorogi 11.	Meiter 185	
Békéscsabai 70	Kissling 8.5	Gschwindt 153	Gschwindt 153	Levante 135	
Alad Bpest 101	Kühne 30.	Győri szesz 1	Győri szesz 1	Miskolci 90	
Örökösztntm 30	Láng 80	Keglevich 1	Keglevich 1	Nova 124	
Gizella 56	Lipták 11.	Papiripar 80	Papiripar 80	Allamvasut 410	
Hungária 83		Felten 601	Felten 601	Erőst 158	
Királymalom 27					
Viktória 189					

Tűzhelyek Kályhák Tűzcsövek

olcsón kaphatók
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében
Kossuth-szobor mellett. : : : Piac-utca 7

FÜSZER, CSEMEGE ÉS ITALÁRUKBAN

elismert, elsőrendű, megoizható és szolid
bevásárlási forrás a
HANGYA
Főület: Rózsa-utca
Fiók-üzletek a város minden részében
!!! Ugyanott Dupuy-féle magcsáva kapható !!!

Uj ruhaüzlet! PIAC-U. 61 Uj ruhaüzlet!

!! SZENTANNA-UTCAVALSZEMBEN !!

Klein és Földes

férfi-, fiu- és gyermekruhaárúháza

ajánlja a legjobb gyapjuszövetekből készült, legkényesebb igényeknek is megfelelő őszi és téli férfi-, fiu- és gyermekruhát

Már az alanti árakban kaphatók

Fekete és szürke hosszú téli kabátok K 1,200.000	Gummi bőnyek 300.000 K
Strapaöltönyök különböző színekben K 600.000	Rövid téli kabátok szőrmebéléssel. 1,100,000 K
Barna és fekete bőrkabátok K 1,200.000	Rövid téli kabátok 800.000 K
Divat raglán gyapjuszövetekből K 950.000	Gyapju strux bricsesz nadrágok 200.000 K
Jaquet nadrágok 280.000 K	

Fin és gyermek iskola ruhák és téli kabátok nagy választékban a legolcsóbb árakon.

Piac 61 **Piac 61**
Kérjük cégünkre ügyelni!

Iskolás leányok, szülők

figyelmébe ajánljuk óriási választékú
kézimunka anyagraktárunkat. Frissen érkezett külföldi kézimunka minták!!! Gépjour. plüssé, gombbehuzás, ruhaálmzés jutányosan!!!
Szilágyi Lajos kézimunka és műhímző vállalata Széchenyi-u. 1

Gazdálkodók! Tisztviselők! Munkások

olcsósági hullám

nincs, azonban annál is olcsóbban vásárolhatnak, ha őszi ruhaszükségüket a **KÖZPONTI FÉRFI és FIURUHAÁRUHÁZBAN** (Hatvan- és Piac-utca sarok) szerzik be. Ahol a legjobb legmodernebb ruhák raktáron vannak, valamint külön uri szabóosztályon rendelésre mérték után készülnek!!!!

Áraim:

Finom gyapju öltönyök pantallóval v. bricsesszel	65000 K-tól
Mindenféle sportöltönyök	75000 K-tól
Divatöltönyök	78000 K-tól
Iskolaruhák minden színben és minőségben	25000 K-tól
Finu téli kabátok	35000 K-tól
Férfi raglánok	70000 K-tól
Finu raglánok	50000 K-tól
Fekete bőrkabátok	100000 K-tól
Sirux bricsesz nadrágok	140000 K-tól
Mikadók szőrmebéléssel divatszínekben	100000 K-tól
Magános nadrágok különböző színekben	150000 K-tól

Méretük után készült ruháimért szavatolnak azon tisztelt vevőim, akiknek ezideig ruhát szállítottam
Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások
15% kedvezményben részesünek !!
Minden öltöny és télikabáthoz egy sapkát ingyen adunk!

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a „Tiszántuli Hírlap” kiadóhivatalában

5 ujságban jelenik meg

a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

Levelezés

Sphyznak levél ment kívánt helyre Pharaóval. 5237
Két barát megismerkedne két 30-40 éves független urhölgygel. Levelek „Verőfény” jellegre az Egyetértés kiadóhivatalába. 5258

Lakás

Butorozott szoba Piac-utcán kiadó. Cim a Függetlennél. 5281
Utcai különbejáratu szoba egy ur számára kiadó. Egymalom 7. 5277
Gyermektelen házaspár szoba, konyhás lakást keres. Cim a Tiszántuli kiadóhivatalában. 5288
Butorozott szoba Széchenyi utca 11. szám alatt azonnal kiadó. 2902
Egy butorozott szoba központban azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 2903
Központban közel kétszobás lakás lelépéssel azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 2893

Ajánlat

Risóranu kárpitos Szabó József Varga-utca 1. K sz. hencserek, berzsely stb. fotelek állandóan raktáron. 2877
Legdivatosabb ernyőket, átalakításokat, át-huzásokat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Szé. u. 3. 2738
Zongoratanárnő tanítványokat vállal. Zenében visszástát — Tisztviselőknék nagy kedvezmény. Cim a kiadóban. 2596
Debrecenszky kárpitosnál, Haiköz 8., hencserek, püssövínyok, matracok állandóan raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 2169
Tűzfala legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzfahozatalnál Fűrdő utca 2. 4369
Mindenféle butorok legolcsóbb beszerzési helye Hausner Salamonnál, Simonffy-utca 2/c. 1737
Fagymentes sárkövekkel nagyraktár a Debreceni Működőgyárban, Fűrdő-utca 2. 4368
Márványozatok és cementlapok, betonárak kutyárukat legolcsóbban kaphatók a Debreceni Működőgyárnál, Fűrdő-utca 2. 4370
Fortlandcement, betonkavics, kátránypapír legolcsóbban kapható a Debreceni Működőgyárban, Fűrdő-utca 2. 4371
Tégla és cserép kifüggesztve minőségben minőségben Tóth Sebastyén teglárában kapható. Megbízott Béus József Zsófia-utca 8. 4066
Tűzhelyek, edények, vasak, kátránylemezek, mindenféle vasárak legolcsóbban Kormos vaskereskedésében, Csapó-utca 15. 2812
Szómeruhát legolcsóbban beszerezhet és átvarrathatja Kóváry szücsnél, Piac 42. Pannonia udvar 4988
Deszka, Léc és egyéb faanyagok jutányosan beszerezhetők Fischer fátelépén. Károly Ferenc József ut 20. Telefon 647. 4965
Női és férfiszabóknak legolcsóbban fest-tisztít Kocz kelmeferstőgyára, Péterfia-utca 30. Arany János-utca 10. 2857
Olasz nyelvtanó yamra jelentkezni lehet egyetemi könyvtárban délutánonként. Simonffy-utca 2/B. 2850

Vizvezeték,

fűrdőbe-
rendezést jótállás mellett

vállalok, javításokat szaksze-
rűen és pontosan készítek:

Kovács Gyula Szent Anna-u. 2

Tyakszem vágni (pedikűrözni) házakhoz megyek Sovágó fűrdőmester Simonffy-utca 29. 5034

Máthé János műszaki szerelő elvállal vízvezeték, csatornázás, egészségügyi, műszaki berendezések és e szakmabeli javításokat elsőrendű kivitelben. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 3-21. szám. 1429

Tisztviselő! Legolcsóbb lisztbeszerzési forrás Horvát lisztraktárban Degenfeld-tér 1. Ugyanott korpa és darák jutányos árban. 5256

Kereslet

Okleveles tanítónő elemi vagy polgári iskolai tanítványokat vállal. — Cim a Hajdúföld kiadóban. 2889
Okleveles tanítónő irodai alkalmazást keres egy évi gyakorlattal. Cim a Hajdúföld kiadóban. 2890
Kifutó felvétetik Herskovic déligyümölcs-üzetben, Hatvan utca 6.
Gyakorlott pénztárnoknál felvétetik a Kontsek Géza Ker. R. T.-nál. 2874
Olmet bármily mennyiségben vesz könyvnyomda Piac 59.

!! Sorsoláshoz szükséges szám megtelt !!

Huzás 1924 október 5-én 10 órakor kir. közjegyző jelenlétében. Eddigi szerencsés nyertők: Huszty, Chrif, Fehér. Heti 100 ezer vagy havi 400 ezer korona részletfizetésre is készítik costumót, selyemruhát, női téli kabátot, férfiföltényt, téli kabátot, zakatot és smokingot. Női ruhafogon elkészítése 150 ezer korona. TEGDES, Péterfia-utca 42. szám alatt.

Keresetk egy jóra való állandó min denes, vagy bejáró leány vagy asszony. Szent-anna 34. 2873

Munkáslányok a Gebauer-féle ércokporsá-
gyárban Homok-kert, Hid-utca 10 felvé-
tetek. 2896

Tisztoságos magános férfit, aki tehát
gondozáshoz ért, házi szolgának azon-
nal felveszek. Simonffy-ut 17. 2898

Rongyot, mosottat, bármely mennyiségben
vesz lapunk könyvnyomdája. Piac-utca 59.
szám. 4911

Lakatos munkát, javításokat legjutányo-
sabban készít Ehrenreich. Arany János-
utca 37. 4911

Asztalos tanuló felvétetik. Vangor Antal
épület és butor asztalos, Csapó-utca 9.
5087

Ócska öntött vasat veszünk. Trnka, Barna-
utca 3. 5188

Könyvelésben, levelezésben teljesen jártas
hivatalnok sűrűn állást keres. Ci-
met a Tiszántulhoz kérek. 5226

Asztlasztanuló felvétetik koszt ellátással.
Simonffy-utca 53. 5246

Pénztáros kisasszony, ki könyvelésben is
jártas, felvétetik Friedmann és Aszta-
lónál, Széchenyi-utca 6. 5283

Üvegmosó leány felvétetik Sörraktár, Szó-
boszai-ut 1. 5259

Intelligens deutsches Frau'ein wird zu zwei
gro-ere Mädchen acceptiert. Sas-utca 4,
I. emelet 4. 5260

Nővér kisasszonyt hat éves fiam mellé és
szobalányt azonnali belépésre keresek.
Benkő gyógyszerész, Derecske. 5262

Tejtel szedetlen állapotban keresek 25 li-
tert szállításra naponta. Varga u. 9. 5286

Mosogató asszonyt keres a Gamarinus. 5291

Bejárónó felvétetik. Piac-utca 77. sz. var-
roda. 5287

Sokoldalú képzettségű könyvelő, magyar-
német, gyors, gépiró, némi francia tu-
dással állást keres. Jelige: „Művelt”
Debreceni Független Ujság kiadóhiva-
talában. 5276

Német nevelőnő nagyobb gyermekekhez
felvétetik. Szőke Bélané, Hatvan-utca
46. 5262

Bejárónó keresek a reggeli órákban, Da-
rabos-utca 41, keresztépület. 5263

Kifutó fiut vagy leányt azonnal felvesz
Kisáruház, Csapó-utca 41. 5264

Perfect német, francia, angol társalkodónő,
kiváló irodalmi képzettséggel állást ke-
res. Címe megtudható Kálvin-tér 8. sz.

Kifutót felvesz Grünhutn Deutsch Hona.
Széchenyi-u. 6. 5266

Főstílnót keresek. Cim az Egyetértés-
nél. 5267

Bejárónót, megbízható, azonnal felvétetik.
Teleki utca 78. 5268

Eladás

Két téli kabát, egyik báránnyelével el-
adó. Kossuth-utca 28. 2809

Pénzt fedezetre huzamosabban kihelyezek.
Ertekezhetni dr Ember ügyvédnél, Piac-
utca 42. 2901

Székény, polituros, egyajtós és szobanő-
vények olcsón eladók. Eötvös 6. 5243

Eladó sarokház, két utcára nyílik, lakó-
nincs. Új épület, nagy udvar, mely igen
alkalmas parcellázásra is. Az Árpád-
térnél, Laktanya utca 11. 5244

Zongora Stelzhamer 7 millióért eladó. Pé-
terfia 54. 5248

Széchenyi-utca 18. sz. alatt két szoba,
konyha, mellékhelyiségekkel azonnal
beköltözhető és komplett ebédlő, egy
előszoba és konyhabutor. Tulajdonos
csülörtökön, peneken és szombaton
lesz. 2879

Buza, vejnivaló tiszavidéki elsőrendű,
eladó. Ertekezni Arany János 57. 2887

Ház, beköltözhető két szoba, két konyha
vágóhíd mellett. Sestakerben egynyilas
szőlő forgalmi értéken alul sűrűszen
eladó. Erzsébet-utca 20. 5187

Női sport-kabát, 5 és 7 éves kisleány téli
kabát, gyermekruha, cipő, szép fali tü-
kör eladó. Sas-utca 4. szám, I. emelet
4. ajtó. 5270

Városi bunda, teljesen jó állapotban el-
adó. Nagy József szücsnél, Szentanna-
utca. 5269

Automobil, kiténő turakocsi, eladó. Riesz
Henrik, Hatvan-utca 58. 5274

Egy 3 szoba, konyha, speiz, megfelelő
mellékhelyiségek, nagy udvar és konyha-
kertetből álló újonnan épült, 30 évig adó-
mentes uri ház Derecskén örök áron, el-
költözés miatt olcsón eladó. Cim az
Egyetértésnél. 5275

Házi zsír és 4 darab 4 hónapos malac el-
adó. Cserepes 11. 5271

Divatós feketeselyem, zöld diszitisü kalap
eladó. Piac 73. emeleten. 5272

Eladó különböző tárgyak, butorok, üzleti
szekrények, gramofon. Cim a Függet-
lennél. 5280

Két öltöny férfiruha és egy női téli kabát
eladó, Hatvan utca 1. II. emelet, 8.
ajtó. 5293

Bor 500 liter 50 literenként is eladó. Árpád-
tér 15. 5278

Nyíl-utca 44. számú ház eladó. Két szoba,
konyha azonnal beköltözhető. — Lakó-
nincs. 5284

Schmidt gyártmányú jókarban levő hasa-
nált zongora eladó. Cim a kiadóhivatal-
ban. 5285

Vegyes

Fajalmakat batult, arany arment, jónathant
csaszarszállási telepéről ajánl Csanak
József, Piac 28. III. 2903

Fővárosi lapokra előzetéseket, hirdetése-
ket felvesz Kovacs Hírlapiroda Piac 42.
az udvarban 2788

Böröndök, retikülök, fiam bőrárak oszaki
Feuermann böröndösnél, Piac-utca 44.
szám. 4104

Kisebb üzlethelyiséget keresek átvételre.
Cim Széchenyi utca 8.

Bébe veszek 40 holdig homoki tanyás
birtokot Honvéd-u. 9/d. 5245

Szólót megmunkálok lakásért. Cim Csapó-
kert, Zrínyi utca 51. 5230

50 mm buza kiadó kisebb tételekben is.
Cim „Kölcsön” jelige a kiadóba. 5231

Postai fadóbozok kaphatók különböző nagy-
ságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Jeggyűjtő, fülbevalót, órá, ékszer leg-
olcsóbban vásárolhat, javítatbat Licht
ékszerésznél. Simonffy-u. 1. 2800

Kéves pénzért jó ruhát venni, Véghez kell
menni. Vár-u. 2. 4498

Gazdálkodók! Legjobb és legolcsóbb esz-
mat csak Horoghát kaphatnak, Vár-u.
2 szám 4497

Forgalmas helyen fűszerüzlet lakással mel-
lés-helyiségekkel azonnal eladó. Cim
Függetlennél. 5282

Központban négy helyiségből álló hölgyfod-
raszat, lakható, irodának is megfelelő,
berendezéssel átadó. Cim a Független-
nél. 5279

Mosást és vasalást vállalok. Házhoz is el-
megyek. Csonka-utca 5. 5291

Fiatal asszony kététhetes fiával szoptató
dadának elmenne. Cim Ispóty-utca 15.
szám 5289

Két oldal ágydeszkát, aki talált, vagy
nyomra vezet, Maróthy György-utca 36,
szám alatt jutalmat kap. 5293

Önkéntes árverés Bathyány-utca 10 elha-
lasztva október 6 ra, hétfőre. 5290

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat

SZŐRME ÁRUHÁZ

Megnyílt!

PIAC-UTCA 46

Megnyílt!

TÖRÖK ÉS GUTTMANN

Nagy választék mindenféle prémőrökben. Ugyanis: Persianer, Oppostum, Nutra, Siel
Bibrett, fehér, barna és szürke báránnyörökben, ruhaprémekben. Nagyban és kicsinyben

O L C S O A R A K

Megérkeztek az őszi sasionra mindennemű ujdonságok !!!

Szabó és Zengevald

rőtös és rövidáru üzletébe Szentanna 3

Árainkat legolcsóbb napi áron irtuk elő